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Litery zrozumiate dla wszystkich

Zapoznanie z alfabetem ukrainskim rozpoczniemy od tych liter, ktére szczeSliwie sa identyczne jak

lacinskie.
AaAa(a)

Litera A drukowana i pisana wyglada dokladnie tak, jak lacifiskie A. Za jej pomoca mozna wyrazié, ze

sie czego$ domysélito:

Aa...
jak réwniez zapytaé:

Aa?
czyli: Coo?
MM Mwm(em)

Litera M wyglada dokladnie jak lacifiska jedynie w wersji duzej; wersja mala jest taka sama jak duza,
tylko pomniejszona. Ta praktyka pochodzi jeszcze z czaséw pierwszej cyrylicy i wynika z 6éwczesnego
zwyczaju greckiego. Kiedy Rosjanie w XVIII wieku uwspétczesniali cyrylice, zrobili to niekonsekwentnie —
np. duze A wygladalo kiedy$ jak male, a przerobiono je na taciiskie, natomiast malego M nie przerobiono.
W kazdym razie mozemy juz przeczytaé pierwsze stowo ukrainiskiego dziecka:

Maéama!
0000 (o)

Litera O to kolejna identyczna z alfabetem tacifiskim. Mozemy teraz mame zawotacé:
Mawmo!

Ukrainiskie 0 moze czasem wystepowaé na miejscu polskiego 6 — najczesciej w potaczeniach typu oro,
olo itp., ktérym w jezyku polskim odpowiada rd, 16, np. wéroh — wrdg, ale takze chor — chér. Ogélnie w
polaczeniach tego typu zawsze w ukrainskim sa dwie samogloski (cecha typowa dla jezykéw
wschodniostowianiskich), a w polskim - jedna: péroch - proch, porih — prég, zdoréwja — zdrowie, molodd —
mioda.

Moze réwniez ukraifiskie o odpowiadaé polskiemu e, gtéwnie w koiicéwkach — np. débroho - dobrego,

malému — matemu, czerwénoji — czerwonej, synék — synek.
Tt Tm(tTe)

Z kolei litera T to kolejna identyczna w polowie — duza litera jest dokladnie taka, jak tacifiska, a mata
jest pomniejszona wersja duzej. Kursywa litera m nie trafita tu przez pomytke — tak wlasnie wyglada pisane
male T. Mozna sobie ja wyobrazié¢ jako T z przedtuzonymi do samego dotu bocznymi kreseczkami (tak

wlasnie wygladata w niektérych odmianach starej cyrylicy).
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Znajac te litere mozemy przeczytaé drugie stowo ukraifiskiego dziecka:

Téaro!
mozemy tez pokazaé:

Tam!
zakonczy¢ gre w szachy okrzykiem:

Mar!

a takze nawiazaé korespondencje z ukraifiskim naukowcem, bowiem umiemy zapisa¢ stowo

ATOM.
EeEe(e)

Litera E rowniez nie sprawi nam problemdéw. Mozemy teraz napisaé, ze nauka ukraifiskiego to nasza
Mméra,
czyli cel, zas nauka alfabetu to
TéMa
tej lekcji.

W powyzszych wyrazach ukraifiskiemu e odpowiada ta sama gloska polska. W okoto polowie
przypadkéw (ktérych jeszcze nie potrafimy zapisaé cyrylica) bedzie jednak nieco inaczej, mianowicie
ukrainiskie e odpowiadaé bedzie polskiemu (i np. rosyjskiemu) ie. Pod tym wzgledem ukrainski jest bardziej
podobny do czeskiego, w ktérym zaszlo takie samo stwardnienie ie do e. Dlatego tez po polsku jest: ciebie,
wieczor, niedobrze, niedziela, Romanie, Igorze, a po ukraifisku bylo: tebé, wéczir, nedébre, nedila, Romdne,

Thore.
K x K k (xa)

Czas na kolejna z serii spélglosek z przeskalowana malg litera. Korzystajac z niej mozemy sie z czyms$
zgodzié:
Tax.
pokazaé czerwony kwiatek:
Tam — Maxk.
a takze zrozumie¢ wiadomo$¢, ze na niebie pojawi sie
KOMéTa,
ktérej Sredniowieczni Ukraificy bali sie bardziej niz czarnego
KOTA.
Niestety kot w mianowniku jest jeszcze poza zasiegiem naszych mozliwosci, co zaraz sie wyjasni.
Iili(i)
Jakkolwiek sama litera jest graficznie najprostsza, to jednak oznacza ona gloske o wyjatkowo zlozonej
i ré6znorodnej historii, zwykle zupeklnie innej niz historia polskiego i. Dlatego zostawilimy ja na koniec
najlatwiejszych liter.
1. Zacznijmy od tego, ze znajac litere i mozemy juz spokojnie napisaé
KiT,
co — bez zadnego kitu — znaczy kot. Zagadka tej zamiany o na i jest taka sama jak powstania polskiego 4.
Ot6z w Sredniowieczu w jezykach zachodniostowiarniskich po zniknieciu tzw. pétsamoglosek powstaly

dlugie samogloski o nieco innej wymowie niz krétkie, np. 6 (dlugie o) bylo wymawiane bardziej jak u.
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W jezyku polskim ten stan nie utrzymal sie dtugo i ostatecznie samogloski dlugie i krétkie zaczely byc
wymawiane tak samo, jednak 6 zamiast przejs¢ w o, zamienilo sie w u (podobnie w czeskim zamienilo sie
w 11). Taki sam proces zaszedt w jezyku ukraifiskim. To nowe u (lub moze 6 — nie wiadomo do konica, jak
bylo wymawiane) zmienito sie nastepnie w ii (dZwiek pomiedzy u a i). Ta gloska byla jednak obca
Stlowianom i nie uzywana przez zaden sasiedni naréd, tak ze ostatecznie skonczylo sie na najblizszej
podobnej samoglosce, czyli i.

Dzieki znajomo$ci powyzszej historii nie beda nas juz dziwi¢ czeste wymiany i na o na zasadzie
podobnej jak polskiego 6 na o. Jedyna réznica polega na miejscach wystepowania i i d, ktére sa takie same
czesto, ale nie zawsze (w ukraiiskim i wystepuje czeSciej). Przykladem jest wlasnie xim, ktéry akurat po
polsku nie ma 6 (kot, kota); jednak i Polacy i Ukraificy powiedza, ze nie ma xomd, a nie ximd. Z dawna
stolica Polski sprawa jest juz prostsza: Krakéw — jade do Krakowa, po ukraifisku Krdkiw — jidu do Krdkowa,
czyli 6 = i, 0 = 0. W jezyku ukrairiskim obowiazuje prosta reguta: w sylabach zamknietych (zakoniczonych
na spotgltoske) zwykle wystepuje i, za§ w sylabach otwartych (zakoniczonych na samogtoske) — o.

2. Aby tatwiej rozumieé, co Ukraificy do nas méwia i co pisza, trzeba koniecznie wiedzieé, ze gloska i
ma tez drugie, réwnie czeste pochodzenie - z prastowiaiiskiej samogtoski jac¢ (€), ktéra przeszla ostatecznie
w je albo co$ podobnego. W kazdym razie w jezykach zachodniostowianiskich do dzisiaj mozna ja odréznié
od zwyklego e, a we wschodniostowiarskich — nie, z wyjatkiem ukraifiskiego.

Historia € wygladala nastepujaco. W jezyku ukrainiskim przeszta ona najpierw w e (dZwiek pomiedzy e
a i). Z identycznych powodéw, co dla ii, skoficzylo sie na najblizszej rdzennie stowianskiej samoglosce,
czyli znéw i. Z kolei w polskim €& przeszto w je przed spéigtoskami miekkimi i na kofcu wyrazu, zas w ja
przed spélgltoskami twardymi.

3. Gloska e mogta tez powstaé z é (dtugiego e) i potem ulec zamianie w i jak wyzej. Ma to miejsce w
podobnych sytuacjach, co zamiana o w i, a wiec w sylabach zamknietych. W jezyku polskim wystepuje
woéwczas zwykle zamiana io w id, np. selé — sil, pol. sioto — siét; beréza — beriz, pol. brzoza — brzoz.

4. Istnieja tez przypadki niewymiennego i pochodzacego z é, ktéremu w jezyku polskim zwykle
odpowiada zwyktle e. Przykladem moze by¢ zapozyczone z jezykéw germaniskich stowo lik ‘lek’ i pochodne
od niego likuwdtysa ‘leczy¢ sie’, likar ‘lekarz’ itp.

5. W niewielkiej liczbie przypadkéw ukrairiskie i odpowiada dokladnie polskiemu i (niekiedy jest to
wylacznie skutkiem rusyfikacyjnej reformy pisowni za czaséw ZSRR). Mozna sie tego spodziewac:

= na poczatku wyrazéw (ide — idil),

« w koncéwkach rzeczownikéw, przymiotnikéw i liczebnikéw miekkotematowych (dni — dni,
bezposredni — bezposerédnij, trzeci — trétij),
oraz w wyrazach zapozyczonych z jezykéw zachodnich i klasycznych (uniwersytet — uniwersytét,
higiena — hihijéna).

6. W potaczeniach -ijja-, -ije-, -iji-, -jju- litera i peli tylko role rozdzielnika ortograficznego (mozna by
ja zastapié apostrofem, o ktérym powiemy na korficu) i nie jest wymawiana. A wiec powyzej stowo hihijéna
wymawiamy [hihjéna], podobnie jak polskie higiena [chigjena], tak samo dkcija [4kcja] jak polskie akcja.
Wryjatkiem sa nieliczne stowa, w ktérych i jest akcentowane — wéwczas trzeba je przeczytaé, np. Marija
[marija] ‘Maryja’.

E il - jak rozréznié¢
Ponizsza tabelka zawiera kilka polskich i ukraifiskich stéw, ktére ilustruja prosta, sprawdzajaca sie w

ok. 90% przypadkéw regute:
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Ostatni przyktad w tabelce pokazuje, ze nie w kazdym przypadku mozna znaleZé polski odpowiednik z ,ia”.

Woweczas niestety trzeba zapamietaé, czy po ukrainsku mamy e czy i. Ma to miejsce zwykle w koricéwkach

polskie ie (je) = ukrainiskie e (je)

polskie ie:ia (je:;ja) = ukrainskie i (ji)

i w miejscu dawnego dtugiego é.

polski ukrainiski polski ukrainski

ie (je) e (je) ie:ia (je:ja) i(Gi)
wieczoér wéczir wierzy¢ : wiara wiryty, wira
pierwszy pérszyj w miescie : miasto u misti, misto
jedyny jedynyj jechaé : jade jichaty, jidu
wrzesien wéresen kwiecien : kwiat kwiten, kwit
niedziela nedila niedziela : nie dziata¢ |nedila, ne dijaty
Romanie Romaéne w Krakowie u Krakowi

Jak widaé opinia, ze niepozorna literka i jest jednocze$nie najbardziej skomplikowana, byla stuszna.

Kolejne litery sprawia juz mniej ktopotu, chociaz zaczna sie r6znié¢ od tacinskich.

Mylace podobienstwa, Ktére zawdzieczamy GreKom

YyYy(®

W tym z kolei przypadku mata litera jest identyczna jak laciiska, za$ duza wyglada jak powiekszona
mata. Co jednak wazniejsze, nie oznacza ona wcale dzwieku y, lecz u.

Jak w kazdym przypadku w tej grupie liter, jedno i drugie da sie wytlumaczy¢ greckim pochodzeniem
alfabetu. Ot6z z jezyka greckiego Cyryl wzial oznaczanie samogloski u dwuznakiem ou (gr. ov). Poniewaz w
jezykach stowianskich byto to pozbawione sensu i niewygodne, Stowianie przerobili ten dwuznak oy w
jedna litere, umieszczajac o pod spodem u: &, a z czasem o zredukowato sie do ogonka. Reforma Piotra I
ostatecznie upodobnila te litere do taciniskiego y, jednak jest to w zasadzie nadal u z ogonkiem w lewo,
ktéry wystepuje i w malej, i w duzej literze.

Uzbrojeni w powyzsza wiedze mozemy sprébowa¢ odczytaé stowa:

TyT ‘tutaj’
KyT ‘kat’
MyKa ‘meka’
MYK& ‘maka’

Jak wida¢ juz po powyzszych przyktadach, w duzej liczbie wyrazéw ukrainiskie y odpowiada polskim g
i e, ktére w ukrainskim nie istnieja. SpotkaliSmy sie juz z tym w koficéwkach czasownikéw: idii — ide, zwut —

zwq, oraz w stowie biidmo — bgdZmy.
Akcent (naholos)

Ostatnie dwa wyrazy z y wymuszaja na nas poruszenie zagadnienia akcentu. Jezyk ukraifiski, podobnie
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jak inne jezyki wschodnio- i poludniowostowianiskie, posiada akcent swobodny, podczas gdy uzytkownicy
jezykéw zachodniostowianskich przyzwyczajeni sa do stawiania akcentu zawsze na te sama sylabe (np. w
polskim na przedostatnia, a w czeskim na pierwsza).

Akcent w jezyku ukraifiskim oznacza wyméwienie okreSlonej sylaby wyrazu z wiekszym naciskiem
(tzw. akcent dynamiczny). Nacisk ten jest nieco silniejszy niz w polskim i czeskim, ale stabszy niz w
rosyjskim. Jezyk ukrainiski jest rOwniez nieco mniej rygorystyczny od rosyjskiego — dla niektérych wyrazéw
nawet stowniki dopuszczaja stawianie akcentu w réznych miejscach (np. tdkoz lub takéz), nie méwiac juz o
praktyce jezyka potocznego (np. dobrydéri zamiast dobryderi). Ogoélnie rzecz biorac, akcent padajacy na
poczatek lub srodek wyrazu powoduje lekkie wydluzenie samogtoski; natomiast padajacy na koniec wyrazu
— raczej jej lekkie skrdocenie. Zalezy to jednak od akcentowania i intonacji catego zdania.

Jak widaé powyzej, zte postawienie akcentu moze diametralnie zmieni¢ znaczenie stowa. Co jednak
gorzej, rowniez gdy nie istnieje analogiczny wyraz z akcentem w innym miejscu, btedny akcent moze i tak
spowodowaé niezrozumienie naszej wypowiedzi — mimo, ze wydaje nam sie, ze ,tylko” zmieniliSmy
miejsce akcentu. Dla oséb, ktére od urodzenia stykaja sie z akcentem swobodnym, stanowi on bowiem
integralna cze$¢ wyrazu i stowo z inaczej postawionym akcentem odbieraja one jako zupelnie inne stowo. Z
tego powodu uczac sie ukrainskiego, nalezy od poczatku uczy¢ sie wyrazéw razem z akcentem. Nadrobienie
tego w przysztosci sprawia duzo wiecej trudnosci.

Na szczescie akcent ukrainski jest dos¢ staly morfologicznie, tzn. w réznych formach wyrazu oraz w
réznych wyrazach z tej samej rodziny pada zawsze w tym samym miejscu. Przy czym mozna tu wyréznié¢
cztery przypadki:

= akcent na temacie, tj. na konkretnej sylabie (liczonej od poczatku) z tematu wyrazu,
= akcent na koncéwce, tj. na pierwszej sylabie koncéwki,

= akcent na ostatniej sylabie, tj. na ostatniej sylabie wyrazu,

= akcent na przedrostku (niekoniecznie na jego pierwszej sylabie).

Ta wzgledna stalo$¢ akcentu jest duzym ulatwieniem w stosunku do jezyka rosyjskiego, w ktédrym
akcent oprécz tego, ze jest swobodny, to jest rowniez bardzo ruchomy, czyli moze zmieniaé swoje miejsce
w odmianie wyrazu i w obrebie rodziny wyrazowej. W jezyku ukraifiskim ma to wprawdzie réwniez
miejsce, ale w doé¢ przewidywalny sposéb, co mozna sprowadzi¢ do nastepujacych regut:

« wiele rzeczownikéw 1- i 2-sylabowych przenosi akcent z tematu na koncéwke i odwrotnie przy
zmianie liczby z pojedynczej na mnoga — np. sestrd ‘siostra’ — try séstry ‘trzy siostry’, sléwo
‘stowo’ — dwa slowd ‘dwa stowa’;

« niektére rzeczowniki 1- i 2-sylabowe rodzaju meskiego z akcentem na ostatniej sylabie, w
wolaczu przenosza akcent na pierwsza sylabe — np. Pawlé — Pdwle;

= spora liczba 2-sylabowych przymiotnikdéw ma akcent na koricowce, podczas gdy odpowiadajacy
im przystéwek na temacie — np. malyj ‘maty’ — mdlo ‘mato’ (rzadziej w druga strone, np. ddwnij
‘dawny’ — dawné ‘dawno’);

» nieliczne 2-sylabowe przymiotniki r6znia sie akcentem z odpowiadajacymi im rzeczownikami —
np. téplyj ‘cieply’, téplo ‘cieplo (przystéwek — jak?)’ — teplé ‘ciepto (wielkos¢ fizyczna — co?)’;

» cze$¢ czasownikdéw ma w bezokoliczniku i pierwszej osobie liczby pojedynczej (czasem réwniez
w trybie rozkazujacym) akcent na koncéwce, a w pozostalych formach przesuwa sie on na temat
— np. pysdty ‘pisal’, pyszu ‘pisze’ — pyszesz ‘piszesz’, pysala ‘pisala’;

» zaimki osobowe (ja, ty itd.) przenosza akcent z ostatniej sylaby wyrazu na pierwsza tematu,
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kiedy sa poprzedzone przyimkiem — np. mené ‘mnie’ — do méne ‘do mnie’.
Inne przypadki sa na tyle rzadkie, ze mozna je uznaé za wyjatki. Uczenie sie powyzszych regul na pamieé

nie ma w tej chwili sensu, ale wiedzac o ich istnieniu nie bedziemy sie dziwi¢, gdy napotkamy takie

przypadki w praktyce.
Dla przeéwiczenia przeczytajmy kolejne pary, w ktérych zmiana akcentu powoduje zmiane znaczenia:
mala ‘mata’ ida ‘ide’ téplo ‘ciepto (jak)’
mala ‘miata’ jidu ‘jade’ teplé ‘ciepto (co)’
Przypomnijmy sobie tez kilka stéw spotkanych w ostatniej lekcji, ktére wyraznie rézniag sie akcentem
od polskich:
= ze stalym akcentem na pierwszej sylabie:
débroho diia — nd wse débre jak sa majesz? — jak $a majete praktyka — na praktyci
zustricz — do zustriczi Thor - fhore prizwyszcze

» ze stalym akcentem na ostatniej sylabie lub na koncéwce:

prywit alé imja
zdoréw zytta buwaj
usé mojé, twojé polak
harazd johé, jiji
» ze stalym akcentem w $rodku wyrazu, ale nie na przedostatniej sylabie:
pereproszuju poznajémytysa — my wzé poznajémylysa
pozywaéjesz — pozywajete predstawyty — predstawytysa

» 7 akcentem ruchomym mianownik — wotacz:
Petr6 — Pétre! Pawlé — Pawle!

Pp Pp (ep)

Ta litera, chociaz wyglada dokladnie jak lacifiskie P, ma jednak znaczenie jak w alfabecie greckim: R.
Mozna ja sobie skojarzy¢ z malym greckim ro, ktére jest czesto stosowane jako symbol w naukach $cistych,
a wyglada bardzo podobnie: p (czasem jest pisane z lekkim zawijasem na dole: Q).

Teraz zrozumiemy juz stowa:

pak
Kapa
Kopa
TEeATp
MeTpo
Mépe
pik
(w ostatnich dwéch przypadkach trzeba sobie przypomnieé, czemu odpowiada ukraifiskie e, a czemu -
ukrainskie i).
BB Bab (se)

To kolejna litera, ktéra wystepuje w greckim znaczeniu: w, chociaz moze nas to dziwié, gdyz litere f
nazywamy po polsku betq. Jednak nazwe te przejeliSmy z laciny, a w rzeczywistosci po grecku litera ta
nazywa sie wita i tak tez jest wymawiana. To laciiiskie posrednictwo w polszczyZnie i jego brak w

ukraiiiskim (ktéry wyrazy greckie zapozyczal bezposrednio z greki w zwigzku z kontaktami z Bizancjum)
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prowadzi czesto do rozbiezno$ci w brzmieniu zapozyczen, np. imie Barbara to po ukraifisku Warwdra, a
barbarzyrica — wdrwar. W przeciwieistwie do rosyjskiego, nie dotyczy to raczej wyrazéw lacinskich,
ktére ukrainski zapozyczat poprzez niemiecki, a wiec Benedykt — Benedykt (podczas gdy w rosyjskim
— Wieniedikt).

Jak widaé powyzej, kursywa i pisana mata litera B moze mieé¢ wariant identyczny z laciniskim lub tez
podobny do greckiej bety, tylko bez przedtuzonej kreski.

Litera @ nalezy do skomplikowanych. Spélgloska w w jezyku ukraifiskim jest raczej wymawiana inaczej
niz po polsku, a dodatkowo litera 8 oznacza nie tylko te gloske.

Podstawowa wymowa gloski w to tzw. w dwuwargowe — diwiek pomiedzy gloskami b-w-i.
Najlatwiej go wymoéwié tak jak b, ale nie zamykajac do konica ust — miedzy gorna i dolng warga
musi zostaé¢ troche przestrzeni. Ukrairiskie w jest jeszcze troche blizsze do t. (W jezyku polskim
mamy w wargowo-zebowe — nie zblizamy do siebie gérnej i dolnej wargi, tylko dolna warge do
gérnych zebéw.)

» Na koficu wyrazu oraz miedzy samogltoska i spétgloska w przechodzi dokladnie w polskie ¢
(zamiana do$é powszechna w jezykach stowianskich, wystepuje tez w stowackim, stoweniskim i
biatoruskim). Stad tez litery 8 uzywa sie réwniez na oznaczenie dzwieku &

Przed niektérymi samogloskami w moze (nie musi) by¢é wymawiane jak polskie w. Wedlug
standardu ogélnoukraifiskiego powinno to zachodzi¢ przed e i y, jednak w dialektach zachodnich
taka wymowa nie wystepuje, a raczej polskie w wymawia sie przed i.

Charakterystyczne dla ukrainiskiego jest skracanie gloski u do t, jezeli tylko to mozliwe. Z kolei gloska
w moze przej$¢ w u, jezeli inaczej trudno byloby ja wymoéwié. Poniewaz obowiazuje pisownia ,pisz jak
styszysz”, wymiana ta znajduje odzwierciedlenie w pisowni i wiekszo$¢ takich wyrazéw posiada dwie
formy — rozpoczynajaca sie litera @ (ktéra moze oznaczaé gloske w lub #) i rozpoczynajaca sie litera y.
Uzycie jednej z nich zalezy od tego, jak koniczy sie wyraz poprzedni i jaka gloska jest nastepna (samogtoska
czy spotgloska). Na przyklad stowo umity ‘umie¢’ posiada forme alternatywna wmity, ktérej uzyjemy, gdy
poprzedni wyraz konczy sie samogloska: Ostdp umije, ale Petré wmije [petrétmije]; formy na u uzywamy
réwniez, gdy dany wyraz rozpoczyna zdanie lub jego cze$é, np. Umiju pysdty. “umiem pisaé’.

Tak samo zachowuja sie stowa zaczynajace sie po polsku na w, np. wsé ‘wszystko’ — Ja wse zndju.
[jalsezndju] ‘wszystko wiem’, ale na poczatku zdania: Usé zndju. Standard jezyka ukraifiskiego wymaga,
aby zamiast w nigdy nie wymawia¢ f jak po polsku: [fszystko wiem], co w ostatnim przykladzie wymusito
uzycie formy na u. W potocznej wymowie na Ukrainie Zachodniej spotyka sie jednak wse [fse], w porddku
[fpofatku] zamiast literackich usé [usé], u pofddku [upofadku].

Powyzsze dotyczy réwniez przyimkéw w i u. W jezyku ukraifiskim oba one moga by¢ wymawiane i
zapisywane zaréwno @ (w), jak i y (u) — w zaleznosci od tego, jak jest latwiej wyméwié, i aby uniknaé
wymoéwienia [f]. Na przyklad na poczatku zdania powiemy U Krdkowi fdjnyj rynok ‘w Krakowie jest fajny
rynek’ oraz Ja bdczyw fdjnyj rynok u Krdkowi ‘Widzialem fajny rynek w Krakowie’ (w obu przypadkach
wymoéwienie [w] jest bardzo trudne, a po polsku wyméwilibysmy [f]); powiemy jednak Zdraz ja w Krdkowi.
[...jatkrdkowi] ‘Jestem teraz w Krakowie’ (gdyz tu z kolei wymoéwienie oddzielnego [u] wymagatoby
duzego wysitku). To samo dziatla w druga strone — na poczatku zdania: U nds Sohddni pddaje. ‘U nas dzisiaj
pada’, ale po przestawieniu stéw: Sohédni pddaje w nds. [...padajetnas].

Ze wzgledéw praktycznych ustalono, ze wymianie wyjatkowo nie podlegaja stowa Ukraina, ukrainski

itp. Zdarza sie to jednak w literaturze — na przyklad Taras Szewczenko w jednym z wierszy domaga sie,
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by go pochowaé¢ na Wkrajini milij (na Ukrainie mitej).

Moze sie to wszystko wydawaé skomplikowane, jednak w wielu sytuacjach mozna uzyé obu form i nie
spowoduje to nieporozumienia. Natomiast bez swiadomosci wystepowania tej zamiany wiele wypowiedzi
Ukrainncéw budzitoby nasze zdziwienie (jak na przyktad, ze ,pada w nas deszcz”).

Chociaz ogélnie polskiemu t odpowiada ukrainskie twarde [, to jednak w niektérych pozycjach
wymawia sie ono dokladnie jak polskie t (prawie identyczne zjawisko wystepuje w jezyku stowerniskim). Jak
juz wspomnieli$my, zgodnie z zasada ,,pisz jak styszysz”, w tych miejscach w pisowni uzywamy litery e.
Dotyczy to:

konicéwki rodzaju meskiego czasu przesztego — pysaw [pysal] ‘pisal’, chociaz w rodzaju zeriskim
pysala [pysala];
pozycji w $rodku wyrazu po samoglosce, a przed spétgtoska (chociaz nie zawsze) — np. mdwpa
[matpa] ‘matpa’, wowk [wolk] ‘wilk’, szowk [szotk] ‘jedwab’.
Jakkolwiek ogélnie litera @ wystepuje tu w znaczeniu ¢t nie w, na Ukrainie Zachodniej mozna réwniez
ustysze¢ wymowe w, np. [pysaw] lub nawet [pysaf] zamiast [pysat].

Wreszcie, w jezyku ukraifiskim wystepuje zjawisko spotykane tez w polskich i stowackich gwarach -
dostawianie w przed o (wymienianym z i) na poczatku stowa. Stad nie powinny nas dziwié¢: wond — ona, win
on, wosmyj — osmy, wikné — okno. Przed innymi samogloskami dodatkowe w jest zwykle wspélne dla
polskiego i ukrainskiego, np. wugkyj — wagski, wuhilla — wegiel, podczas gdy po rosysku iizkij, tigol” i po
czesku tizky, uhli.

Podsumowujac, litera 8 moze odpowiada¢ polskim:

= w (najczesciej),
o u (do$¢ czesto na poczatku wyrazu),
» niczemu (do$¢ czesto na poczatku wyrazu przed o/d, rzadziej przed innymi),
=t (czasami),
[ (duzo rzadziej),
» b (rzadko w wyrazach zapozyczonych).

Teraz mozemy wrécié do prostszych rzeczy i przeczytaé¢ ukraifiskie stowo oznaczajace ‘jezyk’

(abstrakcyjny nie fizyczny), pamietajac o wymowie dwuwargowe;j:
MéBa
(stad na komputerze przy wyborze jezyka spotkamy zawsze opcje w rodzaju zeniskim: ukrgjinska, a nie

ukrajinskyj). Spréobujmy tez poprawnie odczytaé i zrozumieé, co znacza:

KaBa

BaM

Bipa (i trzeba na co$ zamienic¢)
BiK (podobnie jak poprzednio)
VBi ‘we’ (jak we $nie)
MaB [1] (od mdty ‘mieé’ — @ trzeba zamieni¢)

BOBK drugie [1]

X x X x (xa)

Bardzo prosta litera, jezeli tylko skojarzy sie ja z greckim x (chi) — jest rbwnowazna polskiemu ch.
Jezeli lubimy muzyke powazna, to na drzwiach

Xpamy ‘Swiatyni’
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zainteresuje nas na pewno informacja, ze bedzie tam koncertowaé
X0p
ktérego primadonna przyjedzie by¢ moze odziana w piekne
XyTpO
Po wizycie na wsi bedziemy za$ mogli napisa¢, ze widzieliSmy

XyTip ‘duza zagrode, folwark’
do ktérego prowadzita
XBYPTKa
ku ktérej podjechata
xypa
podczas gdy gdzie§ w goérze bzyczata
Myxa

Wsréd powyzszych przykladéw na pewno zauwazyliSmy takie, w ktérych ukrainiskie x odpowiada
polskiemu f. Dotyczy to zwykle stéw z jezyka ludowego, a wiec dotyczacych spraw zycia codziennego.
Wymiana ch (lub chw) z f wystepuje czesto w gwarach jezyka polskiego. Moze tez zachodzi¢ w druga

strone, np. w nazwie miasta Chwastéw niedaleko Kijowa, po ukraifisku — Fdstiw.
CcCc(ec)

Litera ta znacznie odbiega od greckiej sigmy takiej, jaka znamy (X, ¢), jednak sigma pisana lub mata
drukowana moze tez przyjmowac ksztalt otwarty: ¢, co juz skojarzyé¢ bardzo latwo. Tak wiec ukrainskie c
oznacza s.

Majac to w pamieci, zrozumiemy juz w karcie dan stowo

coyc
Sprébujmy tez przeczytaé i zrozumiec:
cOB4
Koca (oznacza tez ‘warkocz’)
Kaca
MAaca
pict ‘wzrost’
MicT (wymiana i jak wyzej)
micTo (tu sie i wymienia na co$ innego)
i wreszcie najdtuzsze dotychczas stowo
CKOTAPCTBO ‘pasterstwo’

Hu HH (en)

Podobnie jak C, jest to przeksztalcona grecka litera — ni. Greckie duze N wyglada dokladnie tak jak
laciniskie, wiec trudno bytoby sie tego domysli¢. Z biegiem lat (i wiekéw) ukosna kreska obrdcita sie o0 45° i
zamienila sie w pozioma. Z dawnej cyrylicy bytoby nam latwiej korzystaé, gdyz woéwczas H wygladato
jeszcze w ten spos6b: N, czyli prawie dokladnie jak nasze N.

Poéwiczmy czytanie:

HOBA
Hic (tradycyjna wymiana i)
BiKHO (w po polsku znika)
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BOpOHA (jedno o po polsku znika)
HOTATKA
HOTApiyc

Maca HETTO

Kim Ip Cen
3333 (3e)

Kolejna litera pochodzaca z Grecji, ale przeksztatcona tak, ze moze sie myli¢ nie z inng litera, ale z
cyfra 3. Mata litera pisana 3 moze mie¢ ogonek nizej, a kiedy$ réwniez duza litera 3 byla zapisywana z
ogonkiem ponizej: Z, co juz chyba pozwala sie domysli¢, o jaka litere chodzi. W toku ewolucji upodobnita
sie ona do tréjki i w czasie reformy pisma juz nie powrdcono do pierwowzoru, chociaz zaréwno w alfabecie
facinskim, jak i greckim mamy wspétczeénie Z.

Mozemy teraz przeczytaé i sprébowac zrozumie¢:

pas
34AMOK (murowany)
3aMOK (w drzwiach)
MOopO63 (po polsku jedno o znika)
cKkazaB ‘powiedzial’
3épHO ‘ziarno’
3ipka ‘gwiazda’ (réwniez muzyki)
3amip (trzeba na co$ wymieni¢ i)
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